Esame di Fisica Tecnica del 23/2/2006

Cognome e Nome:



Matricola:                                                                C.Laurea: 

1° Esercizio – Termodinamica (tolleranza +/- 5%)

Un subacqueo fa caricare la bombola di un autorespiratore ad aria. La bombola è di ghisa (=7650 kg/m3), ha una capacità di 12+F/4 litri, e, da vuota, pesa 10+F/3 kgforza. La bombola viene caricata ad una pressione di 200+DE bar, alla temperatura di 50+C °C. Determinare il peso della bombola carica, la quantità di aria contenuta in Normal-m3 (m3 a 0°C e 1.013 bar), e l’assetto idrostatico della bombola in acqua dolce (somma algebrica della spinta di Archimede, considerata positiva, e peso della bombola), sia quando è carica, sia quando, alla fine dell’immersione, sarà di nuovo vuota (attenzione al segno! Positivo se galleggia, negativo se va a fondo...):
- Peso della bombola carica              



kgforza


(3 punti)

- Quantità di aria contenuta




Normal-m3

(3 punti)

- Assetto idrostatico bombola carica 
             

kgforza


(3 punti)

- Assetto idrostatico bombola vuota



kgforza


(3 punti)

2° Esercizio – Fluidodinamica (tolleranza: 1a dom. +/- 5% , 2a dom. +/- 20%)

Un ambiente avente un volume di 200+EF m3 è dotato di un sistema di filtraggio dell’aria, costituito da un canale metallico circolare liscio avente lunghezza complessiva di m 5+D, diametro di mm 300+DE, e che comprende: griglia di imbocco (=1), 2 gomiti ( =0.5), filtro ( =5) e griglia di sbocco ( =1). Determinare portata e prevalenza di un ventilatore che garantisca il filtraggio di 2 volumi/h. Si consideri pressione atmosferica e T=20°C.

- Portata in massa





kg/s


(6 punti)


- Prevalenza






Pa


(6 punti)

3° Esercizio – Termocinetica (tolleranza +/- 10%)

Una piastra scaldante è posizionata verticalmente in un ambiente a 20°C, ed è costituita da due lastre di ceramica (=0.1+F/50 W/mK) fra le quali si trova un sottile strato metallico che funge da resistenza elettrica. Lo spessore di ciascuna delle 2 lastre di ceramica è di 1 cm, e le dimensioni sono di cm 50x50. Nota la potenza assorbita dalla resistenza elettrica, pari a 500+E*50 W, e la temperatura della superficie esterna della piastra, pari a 140+D*3 °C, calcolare:
- Temperatura interna della piastra



°C


(6 punti)

- Coefficiente di convezione+irragg.



W/m2K

(6 punti)

4° Esercizio – Acustica – (tolleranza +/- 1.0 dB)

Una parete avente superficie pari a 10+B m2 ed un potere fonoisolante R di 40+F dB separa due locali identici. Il volume di ciascuno dei 2 locali è pari a 50+E m3. Il tempo di riverbero di ciascun locale è pari a 1+D/10 s. E’ noto il livello sonoro nel primo locale, in cui è in funzione una sorgente sonora, che vale L1=80+E dB. Determinare il livello di potenza della sorgente, ed il livello di pressione sonora da essa causato nel locale confinante.
- Livello di potenza della sorgente Lw


dB
       

(6 punti)


- Livello di pressione nel 2° locale L2



dB
         

(6 punti)

Prova Orale
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VOTO FINALE   Punti:








